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Instruccions generals

1. Emplenau la caratula amb el nimero del document d’identitat, nom i cognoms.

2. ES IMPORTANT que marqueu correctament totes les caselles corresponents al document
d’identitat, codi de matéria i opcié. La marca ha de quedar com aquesta: [ ]

Fixau-vos bé que marcau correctament la fila i la columna corresponents al nimero que heu
de marcar. Un error freqlient és marcar I'l a la fila 0. Després d’emplenar les caselles del
document d’identitat i el codi d’examen, revisau que les heu marcades correctament.

Instruccions per marcar el document d’identitat al full de respostes

Document Instruccio

1 DNI/ NIE Heu de marcar la part numeérica del document. Si el
document té menys de 8 digits numerics, mirau el punt 3
d’aquesta taula.

2  Identificadors de Heu de marcar els primers 8 digits numeérics del document
més de 8 digits comengant per |'esquerra.
numerics Exemple d’identificador: 800A12B7457

(8lofo[1]2]7[4]5]

3  Identificadors de Per exemple, si el document té 6 digits numerics, heu de
menys de 8 digits marcar 2 zeros comengant per I'esquerra i després marcar-
numerics ne la part numerica. Exemple d’identificador: 81A2B745

[0]of8[1[2]7]4]5]

3. Indicau a la pagina 1 el nom de la matéria i marcau-ne el codi, tal com s’indica a la figura:

Codi de la matéria:

|01_ 8 9
2|00 oo
ollm O oo|
208 sg//00000OooO0o0m@mano

4. Independentment de les preguntes que contesteu, heu de marcar obligatdoriament I'opcid A, tal
com s’indica a la imatge:

o@~
oo
oo-
ooe
og-!
oo~

Opcié / Opcién: A
| O
5. Comencau a respondre I'examen per la pagina 2, seguint la numeracié i no heu d'escriure fora
dels marges superior (per damunt del codi de barres) i inferior (després del peu de pagina).

6. Si acabau la prova abans que expiri el temps assignat, heu d’aixecar el bragc per esperar
instruccions.

7. No heu de llevar la grapa del full de respostes.
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Elegiu 5 dels 9 problemes proposats per respondre. Cada problema té un maxim de dos
punts. Justificau les respostes, si escau, amb els calculs i la mencié a les lleis aplicades.

1) Una sonda de 1200 kg s’allunya radialment del centre d’un planeta de 6,3x10%* kg.
Quan la sonda és a 180000 km del planeta es mou a 1,35 km/s. Calculau:
a) Si la sonda podra escapar de I'atraccié gravitatoria del planeta. (0,75 punts)
b) La distancia de la sonda al planeta quan es movia a 2,35 km/s. (0,75 punts)
c) El radi en unitats astronomiques de I'0rbita circular d’'un satél-lit que vagi a 2,35 km/s,
com la sonda. Justificau com es calcula el radi. (0,5 punts)

2) Dues carregues puntuals de 12 nC cada una soén en els 12nC B
vertexs d’un rectangle com mostra la figura. g
a) Representau les forces sobre un electr6 en el punt P = Ml o
a causa de cada carrega i la forga total. (0,5 punts) o N
b) Calculau la forga total sobre I'electré i el seu modul. 12 nC p

(0,75 punts)
c) Calculau el modul del treball per dur una carrega de
8 nC del punt P al punt M en el camp de les dues carregues de 12 nC. (0,75 punts)

8 um

3) Dues particules separades 8 um tenen carregues eléctriques qa = 27 nC i go = -3 nC.

Calculau:

a) La distancia a la carrega negativa del punt de la linia que passa per les carregues
on el camp eléctric és nul. Indicau explicitament si el punt esta o no entre les
carregues. (1 punt)

b) El camp eléctric en el punt del segment entre les carregues on el potencial eléectric
és nul. (1 punt)

4) Una particula oo es mou dins un camp magnetic uniforme i en
un instant donat té la velocitat v representada a la figura.

a) Escriviu el llinatge del fisic que dona nom a la forga
magneética sobre la particula. (0,25 punts)

b) Escriviu quina de les trajectories segueix la particula. Les
linies P sén arcs parabolics i les C, arcs circulars.
Justificau la resposta breument. (0,75 punts)

c) Calculau quantes voltes completes fa la particula durant
5 us si la velocitat inicial és de 290 km/s i la intensitat del
camp magnetic és de 0,45 T. Justificau el calcul. (1 punt)

Dades: m, = 6,64x10727kg; .= 3,20x1071° C.
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5) La figura representa quatre fils conductors

rectes, paral-lels i de longitud infinita que 3mm  3mm | 3mm | 4mm

porten corrents de les intensitats escrites al l

costat de les fletxes que indiquen el sentit de N 18A1

cada corrent. 16A 9AY 12AY

a) Calculau la intensitat del camp magnétic (P @ C;D (?)
en el punt M a causa del corrent del fil . | , .
nuamero 2. (0,4 punts)

b) Dibuixau els fils i els vectors que representen els camps magnetics B4, B2, Bz i B4 en
el punt M a causa de cada un dels corrents. (0,4 punts)

c) Dibuixau el fil nimero 3 i els vectors que representen qualitativament les forces a
causa dels corrents dels altres tres fils. Identificau els vectors. (0,4 punts)

d) Calculau la forga per unitat de longitud sobre el fil nUmero 3 a causa dels altres tres
corrents. Dibuixau o descriviu explicitament la direcci6 i el sentit de la forga total.
(0,8 punts)

6) Es disposa d’'una lent prima de +350 mm de distancia focal.
a) La figura representa la lent i un objecte a 200 mm de la lent. Copiau la figura i
dibuixau els tres raigs principals per determinar la imatge de I'objecte. (1 punt)
J
200 mm 350 mm il
ObjecteI
Fo Fi
Lent
Y

b) Calculau amb I'equaci6 de Descartes la distancia entre la lent i la imatge d’'una fletxa
amb el peu sobre I'eix optic a 400 mm a I'esquerra de la lent. Indicau explicitament
si la imatge es forma a 'esquerra o a la dreta de la lent. (0,6 punts)

c) Laimatge d’'una fletxa de 5 mm d’algaria amb el peu a 0,85 m de la lent és real i esta
a 595 mm de la lent. Calculau I'al¢aria de la imatge i indicau si la imatge esta dreta
o invertida. Justificau la resposta. (0,4 punts)
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7) Un raig de llum travessa una lamina de vidre
d’index de refraccio 1,47 i 5 cm de gruix. El
raig segueix inicialment la linia L que mostra \
la figura. L’angle d’incidéncia del raig es <
mesura amb I'escala marcada en graus.

a) Calculau 'angle 6« (0,6 punts)

b) Dibuixau la linia L i la trajectoria del raig
quan surt del vidre de manera
qualitativament correcta. Travessa el raig
en sortir del vidre la linia L? Justificau la
resposta breument. (0,6 punts)

c¢) Calculau la distancia x. (0,6 punts)

d) Hi ha algun angle d’incidéncia per al qual
x té un valor maxim? Si n’hi ha algun, calculau aquest valor maxim. Si no, indicau
per que no hi ha maxim. (0,2 punts)

n, =147 n=1

8) A 25 m d'una font sonora que genera un front d’'ona esféric es mesuren 84,0 dB.
Calculau:
a) Els decibels que es mesuren a 80 m de la font. (0,6 punts)
b) La distancia de la font on es mesuren 85,0 dB. (0,6 punts)
c) La reduccid en decibels de la intensitat del so quan es duplica la distancia a la font
per a qualsevol distancia inicial. (0,8 punts)

9) a) Una mostra conté carboni 14. Calculau quants d'anys haurien de passar perque
I'activitat de la mostra es reduis a una sisena part de 'activitat inicial. (0,75 punts)
b) Quin tipus de desintegracio6 radioactiva es produeix en el carboni 14? (0,25 punts)
¢) Una mostra d'un objecte de fusta dona 15900 desintegracions per dia. La mateixa
massa de fusta actual dona 850 desintegracions per hora. Calculau I'antiguitat en
anys que dona el métode del carboni 14. (1 punt)
Dada: T1»('*C) = 5730 a.
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m. = 9,1x10"* kg ‘R
F I 1
M; = 5,9736x10%* k ! e 112
R; = 6370 km r
q de(t)
Tua = 149597 871 km P fem = - ——
r dt
pix, t) = Asin(kx = wt + 6) n, sin(6;) = n; sin(6,) E=hf f= %
Ao . Criteri DIN
P(r, t) = T S|n(kr E= wt) ;I il ] ] h = 6,626x10—34J S
k=2—7r w:Z_]T ?—?:_'- Arebuda = Aemesa ¥V (1+8)/ (1= )
! T p'h_s B=vic &---@->0v>0
1 A w Mr=—= =
f=4 v=3=+ 4 Ay T =2897 umK
| A(t) = Agexp(—At
I(dB) =10 log ———— =iy B ~S18
102 Wm™? In(2)
,1471'(12:.'247("22 A= T‘|/2
Nom Unitats Element W (eV)
Coulomb (C) As Cesi 1,94
Joule (J) N m Rubidi 2,13
Newton (N) kg m s Sodi 2,28
Tesla (T) kg s?A’ Silici 3,59
Volt (V) Jct gt Alumini 4,08
Weber (Wb) Tm’ Coure 4,70
Plata 4,73
Or 5,10
0 cm ] 2 3 4 6 7 8 10 n 12 13 14 15
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